

大竹县教育局热烈祝贺达州日报创刊60周年！

潮平两岸阔 风正一帆悬

——记飞速崛起的大竹县第二中学

·谢建国 张凤霞 覃小燕 本报记者 冯尧 刘礼全·



欧伦文校长(右)看望退休老师。

强化队伍建设 着力科学管理

群雁高飞需要一只大头雁，学校崛起需要一位好校长。2007年，时任大竹县石河中学校长的欧伦文同志调任大竹二中党支部书记、校长。一开始，欧伦文校长还很纳闷：我在石河中学干得好好，咋让我捡二中那个烂摊子呢？

针对大竹二中现状，欧伦文校长深刻地认识到，唯有改革才能求生存求发展，而改革的目的就是要建设一个团结高效的领导班子、建设一支热爱教育教学工作的高素质的教师队伍。于是，在广泛征求教师意见的基础上，充分发挥教代会的作用，科学制定和完善了学校管理制度，形成了领导勤政、教师勤教、职工勤劳的良好氛围。

要让教师乐意接受学校的管理制度，能真正调动教师爱岗敬业的积极性，建立起一支高素质的教师队伍，关键在于学校领导的管理艺术。针对当时教师对前届领导班子失去信任、人心涣散的现状，以欧伦文校长为首的校级领导班子从打开教师心结入手，一边为教师打气鼓劲，一边用真诚去换取教师的信任。从此，哪里有教师的婚典寿辰哪里就有学校领导们倾情祝福的身影，哪里有教师及家属困难时哪里就能见到学校领导真诚关心的身影，哪里有教师或教师父母病逝哪里也就能见到他们沉痛哀悼的身影……

科学而人性化的管理，让领导与教师心贴心了。教师工作的积极性和主动性增强了，教师的敬业精神和责任心增强了，学校的凝聚力也增强了。

加强养成教育 增强学生自信

由于历史原因，之前的大竹二中学生弃学厌学、酗酒抽烟打架现象时有发生。为重新树立起学生自信心，初、高中新生从进校的第一天起，学校就开展了请教育专家进校举办讲座、校墙上张贴励志语、以班为单位确立积极向上的班歌等主题鲜明、内容丰富的活动，让他们重新扬起信心的风帆；通过班会、心里健康课、心理咨询等方式，加强学生的思想品德教育，教他们会生活、会做人，通过喜闻乐见的活动去潜移默化他们；还对学生进行出勤清点公示制，让分管领导和年级组长对他们的督查落实，实行班主任老师跟班守候制度；加强学生宿舍管理，连中午时段里也安排了值班行政及班主任对学生的就寝情况实行巡回检查。此外，还充分发挥政教处、团委的管理职能，培养学生良好的行为习惯，设置了风纪仪表监督岗、卫生监督岗和文明监督岗，定期或不定期地对学生的发式、着装、佩戴、卫生习惯、言语行为等进行检查，帮助他们养成文明的行为举止和良好的学习生活习惯。

现在的二中，学生主动学习的多了，见到老师主动问好的多了，见到地上垃圾主动捡起来的多了，厌学逃学的少了，惹是生非的少了，打架斗殴的几乎没有了。几年来，学校无一例重大安全事故发生，绝大多数学生都能尊敬长辈、感恩孝敬父母、爱护生活环境，养成了良好的文明行为习惯。上级相关领导多次对学校进行暗访后，作出的评价是：学生上自习确实安静了，纪律秩序确实也好了！

凸显艺体特色 打造品牌教育

针对学生人口低，学校领导审时度势，及时提出了一条“全面育人，因材施教，凸显特色”的办学新路。首先，积极创设环境，营造艺术教育的良好氛围。在校内，四季百花娇艳，绿草茵茵，树木成荫。校墙上设有艺术橱窗和每周期一期的宣传板报，每栋教学楼的走廊墙上均贴有老师和学生的美术作品。班级里张贴着名人画像。其次，搭建平台，拓展艺术教育的活动渠道。努力创造条件和机会，让学生参加乒乓球赛、歌唱比赛、书法比赛等活动，还通过各种传统节日、纪念日将文艺活动融汇其中。同时，还把艺术教育渗透在其他学科中，让学生在语文、历史等学科的学习中同样享受到艺术之美；加强宣传，把学生的个人兴趣与自己的升学志向结合起来，学生一进入高中，老师们都做好宣传，告诉他们只要有了艺体特长同样也可以上大学，还能上好大学，从高一开始利用早自习和下午课外活动时间组织学生参加音、体、美的专门训练。最后，加强师资培训，加强备课组建设，学校以提高艺术教师的素养为突破口，全面提升艺术教育的水平。学校艺术组教师多次在市级以上技能竞赛中获奖，不少美术老师的作品入选国家及省、市级别的美术作品展，并被艺术馆收藏。

在短短的几年时间里，学校办出了自己的特色品牌，结出了一个个丰硕果实，文化加艺体的

办学特色日益显现。2008年参加全国普通高考，艺体生51人参考，专业上线47人，上线率95%，文化专业双上线27人，上线率53%，居全县同类学校第一；2009年参加全国普通高考，艺体生66人参考，专业上线63人，上线率95%，文化专业双上线56人，上线率85%，居全县同类学校第一；2010年参加全国普通高考，艺体生101人参考，专业上线101人，上线率100%，文化专业双上线83人，上线率82%，居全县同类学校第一；2011年参加全国普通高考，艺体生140人参考，专业上本科线135人，上线率96%，文化专业双上本科线119人，上线率85%，居全县同类学校第一。值得一提的是，2010年在景德镇陶瓷学院招生考试中上线4人，彭著欣同学以71分的优异成绩名列全国第17名；在四川省联合招生美术考试中，贺丹同学以258分的成绩名列全县第一，李卿同学以257分的成绩名列全县第二。

不断开拓创新 提升学校品味

由于资金的短缺，理、化、生实验室可以说是空空如也，实验仪器几乎为零，严重影响和制约了理化生的实验教学，加上校舍陈旧且严重不足，在2007年里基本上还是上世纪八十年代的大院子式的校园旧貌，很多年前就成D级危房了，师生意见很大，却无法解决。以欧伦文校长为首的行政一班人认为，学校要发展，必须靠坚实的经济基础做后盾，用学校的那么一点收入去发展学校只能是杯水车薪，必须寻找新的出路，探寻新的筹款方式。

在上级领导的关心和支持下，仅三四年时间，学校就向上争取到项目资金接近1500万元，建起了大竹县普通高完中目前最好的学生食堂，配置了标准的学生餐桌，环境雅致，干净整洁，能容纳近两千人吃饭；按省级实验示范学校的标准，遵循4:4:2的标准，新建了理、化、生实验室，物理和化学实验室各四间，生物实验室及音乐、美术教室各二间，每间面积均达70平方米，完善了实验用房及仪器配备，加上原已建成使用的理化生准备室、仪器室、语音室、微机室、CIA件制作室等，学校的各门类功能用房都已配置齐全。截止目前，崭新的综合楼、行政办公综合楼、教学楼、塑胶跑道操场以及新校门、校园大道等，都已经投入使用。学校面貌焕然一新，处处洋溢着现代化的气息。

大竹二中不满足于已有的成绩，他们踌躇满志，意气风发，正朝着更高的台阶迈进。在上级领导的关怀和各界朋友的支持下，欧伦文校长将携行政一班人带领全校教职工，与时俱进，开拓创新，提升学校品味，朝着更远的发展目标奋进。不久的将来，“达州名校”的艳丽之花定会在大竹二中校园中摇曳生辉！

万源市玉带乡中心小学

校长龚世轩携全体教职员热烈祝贺达州日报创刊60周年！

万源市玉带乡中心小学校是一所九年一贯制学校，地处通、平、万三县交界处，是万源市最偏远的学校之一，始建于1946年。校园有国家级文物“节孝”牌坊和省级文物“神道碑”各一座，校园环境优美宁静，人文底蕴厚重，是理想的读书场所。

目前学校有8个校点，48个教学班，1700多师生，生源充足，师资优良。在编教师78人，其中特岗13人，市级学科带头人1名，骨干教师15名，中学高级教师4人，中级职称32人。就是这样一所学校，却创下了92年以来全市附中“十连冠”的光辉业绩。现任校长龚世轩携行政一

班人带领全体教职员以“讲责任、树正气、重修身、严管理、创一流”为目标，以打造责任教育为己任，锐意改革，积极进取，与时俱进，依法治教，以研兴校，认真实施新课改，积极推进素质教育，取得了丰硕的成果：学校开展的“忠孝教育”和“孝星”评选活动独具特色，熊军、莫珊、牟方贵、蒲辛贤的事迹被《达州日报》和各种媒体广为传颂；重高升学人数逐年攀升，教学评估连年位居全市前茅，先后获二等奖三次，三等奖三次；学校也先后被评为“平安校园”、“依法治校校级学校”、“万源市最佳卫生先进单位”、“万源市文明学校”、“达州市模范教工之家”。

万源市庙坡乡九年一贯制学校

校长王一潜携全体教职员热烈祝贺达州日报创刊60周年！

万源市庙坡九年一贯制学校筹建于1951年，经过六十年的发展变迁，该校已成长为一所管理规范、质量优异、环境优美的农村示范学校。特别是近两年来，该校在以校长王一潜为首的行政一班人的带领下，严格按照万源市委、市政府和市教育局提出的“责任立教、质量兴教、公信塑教、依法治校”十六字办学方针，为进一步深化本地农村教育改革、全面推进素质教育做了大量艰苦细致的工作。

王一潜是一个典型的学习型、开拓型的行政“班长”，他先后在万源市皮窝、梨树、蒿坝、永宁等地从事教学和教育管理工作。在学校的经营管理工作中，他先后通过开展“六大工程”、“责任在我心中”大讨论和“教师访农家”等活动，进一步增强了全体教

师立足山乡、奉献教育的事业心和责任感，形成了领导班子和衷共济、教师队伍团结向上的可喜局面。近年来，该校多名教师被评为中青年骨干教师，有多篇教育教学论文在省、市获奖或发表。

该校获万源市2009年度教育教学质量综合评估一等奖，初三学生在毕业素质教育综合检测中连续七年取得万源市同类学校第一名的优异成绩。学校先后获得“达州市常规管理示范学校”、“达州市校风示范学校”、“达州市示范中心校”、“达州市师德先进集体”、“达州市平安校园”、“万源市常规管理示范学校”、“万源市校风示范学校”、“万源市和谐校园”等荣誉称号。校长王一潜本人也先后被评为万源市优秀共产党员、优秀校长等。

万源市太平镇小学

校长高加林携全校教职员热烈祝贺达州日报创刊60周年！

万源市太平镇小学校是一所九年一贯制学校，地处通、平、万三县交界处，是万源市最偏远的学校之一，始建于1946年。校园有国家级文物“节孝”牌坊和省级文物“神道碑”各一座，校园环境优美宁静，人文底蕴厚重，是理想的读书场所。

目前学校有8个校点，48个教学班，1700多师生，生源充足，师资优良。在编教师78人，其中特岗13人，市级学科带头人1名，骨干教师15名，中学高级教师4人，中级职称32人。就是这样一所学校，却创下了92年以来全市附中“十连冠”的光辉业绩。现任校长高加林携行政一

班人带领全体教职员以“讲责任、树正气、重修身、严管理、创一流”为目标，以打造责任教育为己任，锐意改革，积极进取，与时俱进，依法治教，以研兴校，认真实施新课改，积极推进素质教育，取得了丰硕的成果：学校开展的“忠孝教育”和“孝星”评选活动独具特色，熊军、莫珊、牟方贵、蒲辛贤的事迹被《达州日报》和各种媒体广为传颂；重高升学人数逐年攀升，教学评估连年位居全市前茅，先后获二等奖三次，三等奖三次；学校也先后被评为“平安校园”、“依法治校校级学校”、“万源市最佳卫生先进单位”、“万源市文明学校”、“达州市模范教工之家”。

万源市庙垭学校

校长苏维携全体教职员热烈祝贺达州日报创刊60周年！

万源市庙垭学校是一所九年一贯制学校，地处通、平、万三县交界处，是万源市最偏远的学校之一，始建于1946年。校园有国家级文物“节孝”牌坊和省级文物“神道碑”各一座，校园环境优美宁静，人文底蕴厚重，是理想的读书场所。

目前学校有8个校点，48个教学班，1700多师生，生源充足，师资优良。在编教师78人，其中特岗13人，市级学科带头人1名，骨干教师15名，中学高级教师4人，中级职称32人。就是这样一所学校，却创下了92年以来全市附中“十连冠”的光辉业绩。现任校长苏维携行政一

班人带领全体教职员以“讲责任、树正气、重修身、严管理、创一流”为目标，以打造责任教育为己任，锐意改革，积极进取，与时俱进，依法治教，以研兴校，认真实施新课改，积极推进素质教育，取得了丰硕的成果：学校开展的“忠孝教育”和“孝星”评选活动独具特色，熊军、莫珊、牟方贵、蒲辛贤的事迹被《达州日报》和各种媒体广为传颂；重高升学人数逐年攀升，教学评估连年位居全市前茅，先后获二等奖三次，三等奖三次；学校也先后被评为“平安校园”、“依法治校校级学校”、“万源市最佳卫生先进单位”、“万源市文明学校”、“达州市模范教工之家”。